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Woonbotenbeleid  - Stand van zaken

Recent raakte bekend dat nv De Scheepvaart de woonboten die ter hoogte van Broechem 
liggen, verder zal gedogen, en dit omdat deze woonboten nergens anders terecht 
kunnen. De wachtlijsten voor een ligplaats zijn lang. De plaatsen die bijkomend worden 
gecreëerd, worden snel ingevuld. 

In het antwoord van de toen voor deze materie bevoegde minister Crevits op de 
schriftelijke vraag nr. 356 van 10 januari 2014 van collega Marc Hendrickx bleek dat nv 
De Scheepvaart toen 65 ligplaatsen voor langdurig aanmeren aanbood. Deze ligplaatsen 
waren allemaal vergund. Waterwegen en Zeekanaal NV had 225 plaatsen. Nagenoeg al 
deze ligplaatsen waren of in concessie gegeven, of waren onderdeel van een lopende 
(ontwerp-) concessie.

1. Over hoeveel woonbootligplaatsen beschikken de Vlaamse waterwegbeheerders op 
heden? Graag een overzicht per gemeente en per waterweg/locatie, met aanduiding 
van het aantal ligplaatsen dat momenteel in concessie gegeven is. 

2. Kan de minister een overzicht geven van de ligplaatsen die de komende drie jaar 
zullen gerealiseerd worden? Graag een overzicht per gemeente en per 
waterweg/locatie. Zal de minister nog initiatieven nemen om bijkomende legplaatsen 
te creëren? Zo ja, dewelke? 

3. Hoe gaan de Vlaamse waterwegbeheerders om met het tekort aan ligplaatsen? Wat 
is de stand van zaken met betrekking tot de wachtlijsten?

4. Is de minister van oordeel dat de fusie tussen nv De Scheepvaart en Waterwegen en 
Zeekanaal NV opportuniteiten biedt voor het Vlaamse beleid inzake woonboten? Zo 
ja, dewelke?
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1. Voor een overzicht van het aantal beschikbare woonbootligplaatsen wordt verwezen 
naar bijlage 1.

2. Op de Zuid-Willemsvaart te Eisden/Maasmechelen zullen ca. 12 bijkomende 
ligplaatsen voor woonboten worden gerealiseerd; te Bocholt ca. 5. 

De waterwegbeheerders screenen permanent mogelijke locaties voor nieuwe 
ligplaatsen voor woonboten. Zo wordt thans onderzocht of voor district Gent 19 
extra ligplaatsen kunnen worden gecreëerd door de in opmaak zijnde visie “Water in 
de stad Gent”.

De woonbotenzondes en ligplaatsen worden toegekend in overeenstemming met het 
aanmeerplan en dit in samenspraak met de betrokken stad of gemeente.

3. Vooreerst dient er te worden opgemerkt dat vele woonbootzones in Vlaanderen 
volzet zijn, maar echter niet overal.

In het district Boven-Schelde zijn er momenteel 4 beschikbare ligplaatsen voor 
woonboten en binnen het district Leie zijn er, afhankelijk van de grootte van de 
woonboten, 2 à 3 plaatsen beschikbaar in Izegem.
Verder verwijs ik naar het antwoord in deelvraag 2 i.v.m. de initiatieven om 
bijkomende ligplaatsen te creëren.

Momenteel zijn 67 kandidaten opgenomen op de wachtlijst.

Het aantal ligplaatsen kan zelden worden vermeerderd door het feit dat de 
waterwegbeheerders rekening dienen te houden met het multifunctioneel gebruik 
van de waterweg. Gelet op voornoemde werd de kandidatenlijst in het leven 
geroepen.

Om in aanmerking te komen voor een ligplaats moet het vaartuig aan een aantal 
eisen beantwoorden. Om op de wachtlijst te worden opgenomen dient een 
aanvraagformulier te worden ingevuld en dienen een aantal documenten te worden 
voorgelegd die o.a. de kwaliteit en deugdelijkheid van het vaartuigen aantonen. Na 
ontvangst van de aanvraag kan de waterwegbeheerder beoordelen of het vaartuig in 
aanmerking komt voor een ligplaats.

Verder wordt steeds verwezen naar de brochure “Woonboten op koers” waarin de 
waterwegbeheerders de geïnteresseerden informeren over de regelgeving.

Als in de toekomst ligplaatsen vrijkomen of er nieuwe worden ontwikkeld, komen de 
aanvragers op de wachtlijst hiervoor in aanmerking. Op dit moment overstijgt de 
vraag het aanbod. Via individuele gesprekken met eigenaars van woonvaartuigen die 
niet-vergund langdurig ligplaats nemen, wordt getracht een oplossing te vinden in 
afwachting tot een definitieve ligplaats kan worden toegewezen. 

4. Er is reeds op regelmatige basis overleg tussen Waterwegen en Zeekanaal NV en De 
Vlaamse Waterweg. De technische voorwaarden waaraan woonboten moeten 



voldoen om in aanmerking te komen voor een ligplaats zijn reeds op elkaar 
afgestemd.
Mogelijks kan door schaalvergroting de gefusioneerde vennootschap daadkrachtiger 
optreden ten aanzien van het beleid van woonboten.
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